

CS2道具暴跌！游戏虚拟装备还保值吗

有人一夜亏数万元 业内：虚拟饰品或从“投资品”回归“游戏道具”



长沙一玩家正在查看自己抽取的稀有游戏道具。



扫码看视频

一款由Valve公司开发的人气射击游戏《反恐精英》2(《CS2》)于10月23日公布的一则“以旧换新”系统更新公告，引发了游戏虚拟市场降价热潮，多款此前上万元的装备直接更新后在二手交易平台价格“腰斩”，有卖家因此亏损上万元。随后，微博“CSGO游戏市场蒸发20亿美元”等话题登上热搜。

近年来，伴随游戏市场爆发式增长，虚拟装备早已催生出类似“股市”的交易生态：有人靠低买高卖赚得盆满钵满，也有人把装备当“资产”长期持有。此次《CS2》的价格波动，再次引发网友们对“虚拟装备到底能不能保值”的讨论。10月27日，三湘都市报记者对此展开了调查。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 全若楠

普遍“腰斩”，上万元道具一夜跌至几千元

据了解，这款游戏在Steam平台长期保持较高热度，10月27日下午，仍约有4600名玩家在线。据多名接受采访的玩家来说，游戏中的皮肤主要通过两个渠道获取，第一种是通过积累游戏时长后花费金额开箱抽取；第二种则是通过二级交易市场购买道具。其中，更新前罕见的金色饰品(如刀、手套等)抽取的概率大约为0.26%，“一款道具越是稀缺，在二手交易市场的定价就越高昂。”长沙玩家洪先生说。

本轮游戏更新主要对饰品汰换合同进行了调整。更新后，玩家使用5件普通隐秘品质皮肤(红色)可合成为1把普通刀具或1副普通手套。这意味着游戏中的部分皮肤不再稀有，此前需靠运气抽取的道具，现在通过攒够材料就能换取。“有玩家因此担心市场上刀和手套会变多，所以都抓紧把自己的刀和手套卖掉，这进一步导致价格下跌。”洪先生表示，多款饰品在10月23日凌晨发生剧烈的价格波动。

记者调查发现，此轮饰品的降价幅度堪称“腰斩级”，多款高端饰品价格集体砍半。玩家们常用的交易软件“悠悠有品”显示，迈阿密风云运动手套(略有磨损)在10月23日售价超3万元，第二日价格直接“跳水”至7000元左右。而一款此前2万元左右的蝴蝶刀一夜之间直接跌至5000元，夜行衣运动手套价格趋势类似，从2万元跌至6000余元。记者浏览发现多款热门道具的价格走势都历经了断崖式下滑，且跌幅普遍超出50%。

值得注意的是，市场呈现“两极分化”，在金色饰品全线降价的同时，作为合成原料的红色皮肤因需求上涨导致部分品类价格翻涨

近10倍。少数囤货红色皮肤的玩家意外避开降价冲击，成为市场中的“特例赢家”。

业内人士：虚拟饰品或回归“游戏道具”

对于游戏道具价格“跳水”，不同玩家反馈不同，重度囤货玩家为代表的群体损失惨重。例如中国《CS2》社区一饰品商人“小白杂货铺”日前在社交媒体发布长文称，持有的几个饰品仓位在3小时内损失高达500万元，将正式告别该游戏。在社交媒体平台，还有不少玩家晒出了自己在各大交易平台上的亏损截图，损失从几千到上万元不等。

不过，也有不少玩家对降价持欢迎态度，“终于买得起道具刀了！现在不用花大价钱也能体验之前望而却步的道具。”洪先生是入坑一年的普通玩家，在他看来，规则的更新一定程度上也帮助普通玩家“挤掉了投机水分”，“选购心仪的道具应该更多的是纯粹的喜爱，而非将其当作牟利的工具”。

对此次降价潮，有业内人士分析直指“虚拟资产的脆弱性”。“这波降价直接暴露了此类游戏的核心问题，虚拟饰品的价格完全依附于平台规则，既无实体经济支撑，也缺乏监管兜底。游戏市值一日蒸发的背后，是投机者对虚拟资产价值的误判。”

还有资深游戏玩家认为，Valve公司此次更新引发降价，本质是对游戏“金融化”的主动纠偏，让市场对其价值的认知，从“投资品”回归“游戏道具”本身。“此前饰品交易的投机属性远超娱乐属性，大量玩家涌入囤货、转租，偏离游戏本身。规则的更新打散了过度溢价，既是对‘倒爷’投机的打击，也是引导玩家回归游戏娱乐本质。”

中南大学等高校 收购存量房作学生宿舍 楼市存量消化有了新解法？



扫码看视频

近日，中南大学发布购置存量房地产用作学生宿舍的单一来源采购征求意见公示，预算金额达2.95亿元。这一举措并非个例，北京大学、中国矿业大学、合肥工业大学等多所高校相继投入数亿元资金，将学校周边存量商品房改造为学生宿舍。这种“以购代建”的新模式，是否为楼市存量消化提供了新解法？

收购价低至备案价的6折

当前，高校收购存量房改建宿舍已从零星探索走向规模化实践。

作为全国首个高校收购存量商品房的案例，北京大学阳逻校区的项目颇具代表性。投资1.98亿元收购武汉城建·水岸小区352套商品房，改造后可新增2800个学生床位，预计将满足校区师生从6000人增至7500人的住宿需求。

值得关注的是，其收购单价约4650元/平方米，仅为该楼盘2022年备案均价的6折，接近商品房建设成本价。而且此次北京大学收购的存量商品房，与该校阳逻校区仅一路之隔，学生通行较为便利。

而在湖南，中南大学也通过购置存量房地产用作学生宿舍。根据中南大学单一来源采购中南大学购置存量房地产用作学生宿舍项目征求意见公示，该项目拟由湖南旺德府投资开发有限公司提供(或承担)。

此外，除了直接收购存量房，近期浙江大学也开始租赁社会用房当学生宿舍。采购意向公告中的采购需求概况显示，因校内学生宿舍紧张，拟在浙江大学紫金港校区周边5公里范围内租赁社会用房，要求精装修拎包入住，提供床位不少于3000张，租赁房屋能满足学生宿舍住宿要求，配有配套服务用房。

解决住宿难题，消化积压存量房

其实，高校密集“买房或租宿舍”的背后，是政策引导、需求升级等共同作用的结果。

早在去年年初，针对高校宿舍资源紧张问题，国家发展改革委、教育部等七个部门就已经联合印发《关于加强高校学生宿舍建设的指导意见》，从筹资机制、资源渠道、配套政策、宿舍管理等多维度提出解决方案。其中提到，鼓励高校通过购买、租赁学校周边的人才公寓、商住楼等社会用房，补充宿舍资源，并按照校内同等标准，加强配套服务管理。

“高校扩招带来的宿舍紧张问题越来越突出，新建宿舍不仅周期长，还可能面临各种建设风险。而收购现房周期短、无交付风险，且当前房价调整后，成本可能比自建更低。”长沙一房企负责人指出，从目前来看，这确实是个双赢的路子。对高校来说，快速解决了住宿难题，节省了成本；对楼市来说，消化了积压的存量房，盘活了闲置资源。

不过，该负责人认为，这种模式能不能大范围推广，还得看各地的实际情况，比如高校周边有没有合适的存量房源、地方财政和高校的资金实力如何，还有后续改造、管理的配套措施能不能跟上，“但不可否认的是，高校这波操作给楼市存量消化打开了一个新思路——与其让房子空着，不如结合实际需求进行功能转换，找到新的使用场景”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 卜岚
通讯员 肖昱昊